

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

Маджидова Бахтиёра Саидахматовича

на тему: «Организационно-экономическое обоснование развития золотодобывающей отрасли региона в период становления рынка драгоценных металлов (на примере Республики Таджикистан)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность) и 08.00.14 – «Мировая экономика».

Актуальность темы

Рынок золота в широкой трактовке рассматривают как систему экономических отношений между участниками сделок с драгоценным металлом, как в наличном виде, так и в форме ценных бумаг, котирующихся в золоте. Эффективное функционирование рынка золота всецело зависит от сбалансированности минерально-сырьевой базы, добычи, обращения товарного продукта и обеспечивающей устойчивость системы правовой документации. В настоящее время эта система в любом государстве остро реагирует на негативные внешние (падение цены) и внутренние (фискальные, тарифные скачки, правовые недоработки) факторы.

Особое место среди перспективных направлений экономического развития Республики Таджикистан занимает золотодобывающая промышленность. Внутренний рынок золота РТ характеризуется наличием диспропорций между структурой минерально-сырьевого потенциала и объемом добычи. Увеличение производства золота при разработке имеющихся и разведанных месторождений должно осуществляться на основе критерия эффективности. Определение оптимальной очередности освоения золоторудных месторождений может стать мощным импульсом для развития горнорудной промышленности Таджикистана.

Рынок драгметаллов в стране находится в стадии формирования организационной структуры и разработки институциональных основ его функционирования. На этом этапе большое значение приобретают границы и

современные формы государственного регулирования рынка золота. А потребность в дополнительных инвестициях может удовлетворяться за счет применения эффективных биржевых и внебиржевых инструментов торговли на рынке ДМ.

Актуальность темы диссертационной работы Б.С. Маджидова обусловлена необходимостью использования золотодобывающей отрасли Республики Таджикистан как локомотива экономического роста, позволяющей применить современные инструменты для повышения эффективности функционирования региона.

Новизна исследований и полученных результатов.

Изучение теоретических аспектов позволило диссидентанту правильно определить задачи исследований и раскрыть их в трех защищаемых положениях. Научные положения, выносимые на защиту, отвечают целям и задачам работы.

Представленная на рецензирование диссертационная работа Маджидова Б.С. состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 173 наименований, содержит 14 таблиц, 33 рисунка и 7 приложений.

Ознакомление с содержанием диссертационной работы, авторефератом и основными публикациями позволяет сформулировать основные положения заключения.

Автором в диссертации разработана методическая основа инструментов государственного управления рынком драгоценных металлов с целью развития золотодобывающей отрасли и укрепления экономики Республики Таджикистан. В качестве инструментария формирования регионального РДМ используются: экономико-математическое моделирование оптимальной очередности разработки золоторудных месторождений и получение дополнительных инвестиций на развитие отрасли при реализации кредитования в золоте.

В диссертационной работе автор поставил перед собой и успешно решил следующие основные задачи:

- провести анализ формирования и современного развития регионального РДМ;
- определить возможность использования рынка золота в качестве инструмента воздействия на экономику РТ;
- обосновать факторы и проанализировать основные тенденции спроса и предложения на рынке золота РТ;
- провести анализ географических, геолого-минералогических, территориально-производственных и других показателей месторождений золота Таджикистана;
- на основании экономико-математического моделирования определить действенные рычаги управления очерёдностью эксплуатации месторождений золота в РТ;
- провести анализ и сформировать теоретические и практические основы использования золотых кредитов в недропользовании.

Первое защищаемое положение сформулировано автором следующим образом: «Формирование регионального рынка золота следует проводить на основе существующей минерально-сырьевой базы благородного металла за счёт развития внутреннего спроса и соответствующего объёма предложения с целью укрепления национальной экономики Таджикистана и повышения её безопасности».

В первой главе диссертационной работы представлен авторский углубленный анализ минерально-сырьевого потенциала Республики Таджикистан, выделены особенности и значение золотодобычи для экономики республики. Б.С Маджидов отмечает, что государственная монополия на недропользование и ограничения на предпринимательскую деятельность сдерживают результативность использования МСБ драгметаллов в стране. (с. 13-26, 30-41)

В диссертации выполнено сравнение развития рынка золота в Таджикистане и общемировые тенденции формирования рынка драгоценных металлов. Автор обосновывает целесообразность использования товарной и

финансовой формы благородного металла, отражающих двойственную природу золота и специфические особенности оборота на рынке. Б.С. Маджидов предлагает использовать рынок золота как фактор государственного управления, обеспечивающий экономический рост и достижение стратегических целей внутри страны.(с. 42-59)

По нашему мнению, наряду с тщательно выполненным анализом рынка золота в РТ, автор не вполне корректно дает определение рынка золота на стр.20 работы. Б.С. Маджидов «под рынком золота понимает совокупность институтов, регулирующих отношения по поводу оборота золота между субъектами рынка». В этом положении автор противоречит сам себе, так как в дальнейшей работе опирается на субъекты рынка золота , осуществляющие указанные отношения, а не только регулирующие.

Следует отметить некоторую небрежность изложения материала, в частности повторы на стр.39 и 41 текста диссертации.

Второе защищаемое положение: «Укрепление рынка драгоценных металлов Республики Таджикистан необходимо осуществлять на базе механизма поэтапного отбора и определения очерёдности разработки месторождений золота с учётом предложенных экономико-математических методов (полного факторного эксперимента) и моделей».

Во второй главе диссертационного исследования автор на основе анализа запасов и добычи золота в мировом масштабе и в РТ установил состав показателей позволяющих моделировать приоритетность разработки золоторудных месторождений по показателю получаемой прибыльности за весь период их эксплуатации. (с. 61-78, 86-93)

В ходе анализа золоторудных месторождений РТ автором представлены данные по структуре капитальных затрат и эксплуатационных издержек по типам месторождений. (с. 76-77)

Использование экономико-математических методов (метода полного факторного планирования эксперимента и экспертных оценок) позволила Б.С. Маджидову получить модель определения оптимальной очередности освоения золоторудных месторождений, зависящую от величину горно-

геологических условий, мировой цены на металл и влияния экологических компонентов. Приведенная модель с высоким уровнем надежности и достоверности позволяет ранжировать эксплуатируемые и разведанные месторождения золота в Республике Таджикистан и выявить приоритеты по их разработке. (с. 78-85, 92-94)

На наш взгляд, автор не привел достаточное обоснование использования величины прибыли за весь период эксплуатации как результирующего критерия при ранжировании золоторудных месторождений Таджикистана и очередности их разработки.

В качестве недочета следует обратить внимание на недостатки форматирования текста, наличия значительных пропусков при верстке текста в размещенном на сайте университета файле, что не позволяет видеть некоторые рисунки в диссертации. (с. 61, 63, 76, 77)

Третье защищаемое положение: «Устойчивое развитие рынка золота, рост объёмов производства благородного металла и повышения рентабельности добывающих его предприятий в условиях нестабильной рыночной конъюнктуры и высокой волатильности цены на металл необходимо развивать на основе использования механизма золотого займа».

В рамках обоснования защищаемого положения автором приведен анализ использования золотого кредита и традиционных биржевых инструментов – форвардных и фьючерсных контрактов для снижения ценового риска недропользователя для плавной корректировки объемов производства драгоценного металла в условиях волатильности мировых цен на золото. (с. 98-111, 112-119)

Диссертант, используя теорию биржевых операций, установил, что для минимизации ценового риска горным предприятиям следует пользоваться как биржевыми, так и внебиржевыми инструментами страхования неблагоприятного изменения цены. Грамотное применение их позволит находить инвестиции для развития золотодобывающей отрасли и в условиях разнонаправленного индекса развития производства и динамики цены на золото (с. 133 - 145)

По нашему мнению, автор при аргументации защищаемого положения не привел количественные ограничения по использованию биржевых и внебиржевых инструментов для ценового хеджирования золота по конкретному предприятию, что позволило бы внедрить данные разработки в практику хозяйственного планирования отдельного хозяйствующего субъекта золотодобывающей отрасли.

В работе Б.С. Маджидов не раскрыл существующую практику применения золотого кредита в Республике Таджикистан, что затрудняет оценку новизны полученных автором результатов.

Указанные выше замечания не снижают ценность выполненной работы, а носят рекомендательный характер.

Научная новизна предложенного в диссертационной работе подхода заключается в том, что автором предложен методический подход к формированию системы показателей для группировки золоторудных месторождений Таджикистана и выявления приоритетности их разработки, предложены теоретические основы использования золотого кредита для стимулирования производства золота и развития рынка драгоценных металлов Республики Таджикистан в целях экономического роста государства.

***Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций
диссертационной работы.***

Научное значение работы заключается в теоретическом обосновании механизма повышения эффективности золотодобычи в РТ на основе формирования оборота золота и управления развитием рынка со стороны государства.

Практическая значимость работы. Результаты выполненного исследования позволяют выделить наиболее значимые инструменты: нормативно-правовую базу, обоснование порядка разработки золоторудных месторождений и золотой кредит, влияющие на управление и развитие рынка драгоценных металлов РТ со стороны государства.

Степень обоснованности и достоверности исследований, выводов и замечаний соискателей.

Доказательство научных положений, выводов и рекомендаций диссертации базируется на обширных фактических законодательных и нормативно-правовых актах Республики Таджикистан, Российской Федерации; данных Федеральной службы государственной статистики, Международного валютного фонда (МВФ), Всемирного совета по золоту (ВСЗ), Лондонской ассоциации участников рынка драгоценных металлов (ЛАРДМ), аналитической компании Gold Fields Mineral Services (GFMS).

В процессе исследования автор использовал общенаучные методы технико-экономического анализа, экономико-математическое моделирование с использованием современных программных продуктов; статистический анализ и метод планирования эксперимента на основе нечеткой логики, применение которых свидетельствует о достаточной обоснованности полученных результатов и выводов, а также о высокой методической эрудиции автора диссертации.

Основные положения и выводы работы отражены в автореферате и 14 публикациях автора по теме диссертации.

Общая оценка работы.

Представленная диссертационная работа **Маджидова Бахтиёра Саидахматовича** «Организационно-экономическое обоснование развития золотодобывающей отрасли региона в период становления рынка драгоценных металлов (на примере Республики Таджикистан)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на высоком научном уровне осуществлено решение актуальной научной проблемы в области экономики и управления народным хозяйством – разработаны рекомендации по формированию рынка золота в Республике Таджикистан, очерёдности разработки месторождений золота и использованию кредитов в золоте как эффективного инструмента управления развитием золотодобывающей отрасли государства.

Диссертационная работа и автореферат написаны в выдержанном, логичном стиле, достаточно ясным языком, с использованием современной экономической терминологии.

Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, имеющим внутреннее единство научных положений и практических рекомендаций, обладает научной новизной и имеет практическую ценность. Автореферат и опубликованные научные работы полностью и на высоком уровне отражают основное содержание диссертации.

С учетом разработанных положений научной новизны, практической значимости, достоверности и обоснованности рекомендаций, личного вклада автора можно сделать вывод, что диссертационная работа в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы - **Маджидов Бахиёр Саидахматович**, заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность) и 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент,

заведующая кафедрой «Бухгалтерский учет и финансы»
ФГБОУ ВО «Владimirский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
доктор экономических наук, профессор
«28» февраля 2018 года

Лускатова О.В. Лускатова

ПОДПИСЬ
НАЧАЛЬНИК
КАДРОВ
МАЛАХОВА



Сведения о лице, представившем отзыв:

Лускатова Ольга Владимировна – доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами промышленности), профессор (по кафедре «Экономики и управления предприятием», заведующая кафедрой «Бухгалтерский учет и финансы» (ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»)

Почтовый адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87

Телефон: +7 (4922) 47-77-43

Электронная почта: oluskatova@mail.ru